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CE-Index nimmt 2022 spürbar zu; und liegt über dem 

Vorkrisenniveau

09.11.2022
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ARA CE-Index
Juni 2019 55,9

ARA CE-Index
August 2020 51,7

ARA CE-Index
September 2021 50,0
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Studiendesign

Methode Telefonische Interviews (CATI)

Stichprobe

Gesamt: n = 150 Interviews in Unternehmen, davon 
n=29 in Unternehmen mit bis zu 9 Mitarbeitern
n=61 in Unternehmen mit 10-49 Mitarbeitern
n=60 in Unternehmen mit 50 oder mehr Mitarbeitern

Zielperson Es wurden die Personen im Unternehmen befragt, die für die Entscheidungen rund um das Thema
Kreislaufwirtschaft verantwortlich sind

Fragebogen ca. 10 Minuten

Feldarbeit 29.08.2022 – 19.09.2022
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Fast zwei Drittel der Unternehmen sehen sich von den 

gegenwärtigen Krisen stark oder sehr stark betroffen

Betroffenheit von Krise(n)

Basis: Gesamt (n=150)

in % (gerundet)

2021: A17: Wie stark ist denn Ihr Unternehmen von der gegenwärtigen Corona-Krise betroffen? 
2022: A17: Wie stark ist denn Ihr Unternehmen von den gegenwärtigen Krisen (Teuerung, Ukraine, Lieferkettenproblematik etc..) betroffen? 
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Sehr stark 
betroffen
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85 %

65 %67 %
75 %
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Nutzung/Planung der Kreislaufwirtschaft

Basis: Gesamt (n=150)

85 % der Unternehmen nutzen oder planen Circular Economy 

(deutlich mehr als im Vorjahr und über dem Vorkrisenniveau) 

in % (gerundet)

A3: Und wie ist es in Ihrem Unternehmen? Nutzen Sie dieses Konzept der 
Kreislaufwirtschaft bereits oder planen Sie es?

Ja, ich nutze es 
bereits

Nein, ich nutze es 
noch nicht, plane 
es aber zu nutzen 

Nein, weder nutze 
noch plane ich 
dieses Konzept

Weiß nicht/ Keine 
Angabe

Basis: Nutzer oder Planer von CE (n=135)

2019 2021 20222020
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67 62
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Nutzung/Planung der Kreislaufwirtschaft

Basis: Gesamt (n=150)

Fast alle größere Unternehmen nutzen oder planen Circular

Economy

in % (gerundet)

A3: Und wie ist es in Ihrem Unternehmen? Nutzen Sie dieses Konzept der 
Kreislaufwirtschaft bereits oder planen Sie es?

Ja, ich nutze es 
bereits

Nein, ich nutze es 
noch nicht, plane 
es aber zu nutzen 

Nein, weder nutze 
noch plane ich 
dieses Konzept

Weiß nicht/ Keine 
Angabe

Basis: Nutzer oder Planer von CE (n=135)

2019 2021 20222020

83 % 85 %

99 %

2019 2021 20222020 2019 2021 20222020 2019 2021 20222020

Unternehmen mit 
bis zu 9 Mitarbeitern

Unternehmen mit 
10-49 Mitarbeitern

Unternehmen mit 50 
und mehr MitarbeiternTotal
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3

12

8

77

A3a: Und welche Aktivitäten im Rahmen der Kreislaufwirtschaft nutzen bzw. 
planen Sie?

Nutzung/Planung der Kreislaufwirtschaft

Basis: Gesamt (n=150)

Abfallmanagement und –vermeidung sind die Top-Aktivitäten 

im Rahmen der CE

in % (gerundet), Werte des Vorjahres in Klammern

A3: Und wie ist es in Ihrem Unternehmen? Nutzen Sie dieses Konzept der 
Kreislaufwirtschaft bereits oder planen Sie es?

Ja, ich nutze es 
bereits

Nein, ich nutze es 
noch nicht, plane 
es aber zu nutzen 

Nein, weder nutze 
noch plane ich 
dieses Konzept

Weiß nicht/ Keine 
Angabe

96%

92%

84%

73%

56%

55%

43%

Basis: Nutzer oder Planer von CE (n=135)

Getrennte Sammlung, 
Abfallmanagement

Reduktion von Abfällen, 
Abfallvermeidung

Forcierung von Wiederverwendung 
(ReUSE)

Einsatz von Recyclingmaterial für 
Produkte und Dienstleistungen

Aufbau und Intensivierung von 
Nachhaltigkeitskommunikation

Gestaltung von Produkten/Verpack-
ungen, die sich leicht recyceln lassen

Nutzung der Digitalisierung für die 
Kreislaufwirtschaft

Genutzt/
Geplant

2022

85%

(90%)

(85%)

(64%)

(47%)
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A3a: Und welche Aktivitäten im Rahmen der Kreislaufwirtschaft nutzen bzw. planen Sie?

Nutzung/Planung der Kreislaufwirtschaft

Größere Unternehmen richten ihren Focus überdurchschnittlich auf 

Kommunikation und Digitalisierung

in % (gerundet)

Unternehmen mit 
bis zu 9 Mitarbeitern

Unternehmen mit 
10-49 Mitarbeitern

Unternehmen mit 50 
und mehr MitarbeiternTotal

Basis: Nutzer oder Planer von CE (n=135)

Getrennte Sammlung, 
Abfallmanagement

Reduktion von Abfällen, 
Abfallvermeidung

Forcierung von Wiederverwendung 
(ReUSE)

Einsatz von Recyclingmaterial für 
Produkte und Dienstleistungen

Aufbau und Intensivierung von 
Nachhaltigkeitskommunikation

Gestaltung von Produkten/Verpack-
ungen, die sich leicht recyceln lassen

Nutzung der Digitalisierung für die 
Kreislaufwirtschaft

96%

92%

84%

73%

56%

55%

43%

96%

88%

67%

58%

46%

42%

38%

96%

94%

92%

79%

60%

62%

44%

98%

98%

88%

92%

76%

56%

64%
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3

12

8

77

A3b: Warum setzen Sie Aktivitäten/Maßnahmen im Rahmen der 
Kreislaufwirtschaft um?

Gründe für Aktivitäten/Maßnahmen im Rahmen der Kreislaufwirtschaft

Basis: Gesamt (n=150)

Ressourcenschonung, Klimaschutz und gesellschaftliche 

Verantwortung sind die Top-Gründe für CE

in % (gerundet)

A3: Und wie ist es in Ihrem Unternehmen? Nutzen Sie dieses Konzept der 
Kreislaufwirtschaft bereits oder planen Sie es?

Ja, ich nutze es 
bereits

Nein, ich nutze es 
noch nicht, plane 
es aber zu nutzen 

Nein, weder nutze 
noch plane ich 
dieses Konzept

Weiß nicht/ Keine 
Angabe

90%

90%

88%

81%

73%

53%

51%

41%

22%

Basis: Nutzer oder Planer von CE (n=135)

Schonung knapper Ressourcen

Dient dem Klimaschutz

Gesellschaftliche Verantwortung

Teil der Unternehmensstrategie

Wirtschaftliche Einsparungen

Gesetzliche Verpflichtung

Wettbewerbsvorteil

Forderung der Konsument*innen

Sonstiges

Genutzt/
Geplant

2022

85%
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Investitionen in CE

Die Anzahl der in CE investierenden Unternehmen hat sich 

binnen Jahresfrist deutlich erhöht

50
44

6

A5: Investiert Ihr Unternehmen bereits in das Thema CE?
A6: Wie hoch war denn im vergangenen Jahr der Anteil Ihrer Investitionen in Kreislaufwirtschaft

in % (gerundet)

2019

Basis: Nutzer der Kreislaufwirtschaft (n=124), Investitionen getätigt (n=94)

2020 2021

69

28

4

56

44

0

66

31

3

2022

Ø 16% der gesamten Investitionen 
flossen 2018 in Circular Economy

Ø 8% der gesamten Investitionen 
flossen 2019 in Circular Economy

Ø 9% der gesamten Investitionen 
flossen 2020 in Circular Economy

Ø 14% der gesamten Investitionen 
flossen 2021 in Circular Economy

Ja Nein Weiß nicht
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A7: Planen Sie denn in den kommenden 3 Jahren Investitionen in Kreislaufwirtschaft?

Investitionen in CE

Basis: Gesamt (n=150)

Die Investitionsplanungen in CE sind im Jahresvergleich 

deutlich gestiegen und liegen über dem Vorkrisenniveau 2019.

12

18

30

24

17
Ja, auf alle Fälle

Ja, wahrscheinlich

Nein, 

wahrscheinlich 

nicht

Nein, auf keinen 

Fall

Weiß nicht/ 

Keine Angabe

in % (gerundet)

Gesamt

12

12

43

18

15

2019 2020

11

16

31

31

11

2021

19

10

21

29

22

2022

41%
33%

42% 51%
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27
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22 17
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17 17 18

10
23 18

27
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Investitionen in CE

Basis: Gesamt (n=150)

Die Investitionsplanungen steigen mit der Unternehmens-

größe spürbar an

in % (gerundet)

A7: Planen Sie denn in den kommenden 3 Jahren Investitionen in 

Kreislaufwirtschaft?

Basis: Nutzer oder Planer von CE (n=135)

2019 2021 20222020 2019 2021 20222020 2019 2021 20222020 2019 2021 20222020

Unternehmen mit 
bis zu 9 Mitarbeitern

Unternehmen mit 
10-49 Mitarbeitern

Unternehmen mit 50 
und mehr MitarbeiternTotal

Ja, auf alle Fälle

Ja, wahrscheinlich

Nein, 

wahrscheinlich 

nicht

Nein, auf keinen 

Fall

Weiß nicht/ 

Keine Angabe

51% 45%
53%

83%
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These 1 zum Thema Kreislaufwirtschaft

Basis: Gesamt (n=150)

Die Positionierung als nachhaltiges Unternehmen spielt für 

große Unternehmen eine sehr wichtige Rolle

Bis zu 9 Mitarbeiter

10 – 49 Mitarbeiter

50 und mehr Mitarbeiter

7

4

7
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2

3

9

10

8
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21

23

28

21

12

12

13

3

18

12

20

15

17

13

28

37

36

35

36

47

1: Ich stimme 
überhaupt nicht zu

6: Ich stimme 
voll und ganz zu Ø 

A9: Jetzt lese ich Ihnen einige Aussagen zum Thema Kreislaufwirtschaft vor. Bitte 
sagen Sie mir jedes Mal, ob diese Aussagen auf Ihr Unternehmen zutrifft oder nicht. 

„Es ist für unser Geschäft wichtig, dass wir uns als ein nachhaltiges Unternehmen positionieren“

in % (gerundet)

4,5

Gesamt

4,3

`21

`22

4,2

4,4

5,1

`22

`22

`22
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Hindernisse bei der Umsetzung der Kreislaufwirtschaft

Basis: Gesamt (n=150)

Bürokratie bleibt aus Sicht der Unternehmen mit Abstand das 

größte Hindernis bei der Umsetzung der Kreislaufwirtschaft

27

17

17

14

7

1

18

Zu komplexe Gesetzgebung

Hohe Kosten

Fehlende Information zur 
Substitution von Rohstoffen

Fehlendes Know-How

Fehlender Unterstützung durch 
öffentliche Stellen

Fehlende finanzielle Mittel

Sonstiges

A11: Unabhängig davon, ob Sie in Ihrem Unternehmen bereits die Kreislaufwirtschaft umsetzen, 
worin sehen Sie denn derzeit die größten Hindernisse bei der Umsetzung? 

in % (gerundet)

Unternehmen mit 
bis zu 9 Mitarbeitern

Unternehmen mit 
10-49 Mitarbeitern

Unternehmen mit 50 
und mehr Mitarbeitern

Gesamt

24

14

10

17

10

0

24

28

18

20

13

5

2

15

32

20

12

10

8

8

10
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Chancen und Risiken der Kreislaufwirtschaft  

Basis: Gesamt (n=150)

Trotz der Krise sehen die Unternehmen künftig eher Chancen 

beim Thema Kreislaufwirtschaft; das sind sogar mehr als vor 

der Krise

A12: Wenn Sie jetzt noch einmal an die künftige Entwicklung beim Thema Kreislaufwirtschaft denken, sehen Sie für Ihr Unternehmen
eher Risiken oder Chancen? Sie können Werte zwischen 0 und 100 vergeben, wobei 0 für ausschließlich Risiko und 100 für 
ausschließlich Chancen steht.

in Punkten

0

20

40 60

80

100

2019

64,1

56,3

2020 2021
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40 60

80

100 0

20

40 60

80

100 0

20

40 60

80
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2022

60,156,3 65,6
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Bedeutung von Maßnahmen zur Umsetzung des EU-Kreislaufwirtschaftspaketes

Zur Umsetzung des Green Deals bleibt die Bewusstseins-

bildung bei Konsument*innen das Top-Thema

Basis: Gesamt (n=150)  

Bewusstseinsbildung bei Konsument*innen für Nachhaltigkeitsthemen

Ersatz von Primärrohstoffen durch Recyclingmaterial

Günstigere Entsorgungstarife für umweltgerechte Verpackungen

Vereinbarkeit von Nachhaltigkeit und Wirtschaftlichkeit/Gewinnorientierung

Unterstützung bei der Entwicklung recyclingfähiger Verpackungen

Rechts- und Innovationssicherheit

Unterstützung bei  Abfall- und Stoffstrommanagement

1

3

6

1

8

1

8

6

7

5

3

12

14

12

13

11

12

24

17

26

31

23

32

34

34

32

31

29

57

47

43

38

31

28

20

1:überhaupt nicht wichtig 5:sehr wichtig Ø 

4,3

4,1

3,7

A18: Wie wichtig sind für Sie die folgenden Maßnahmen zur Umsetzung des Green 
Deals bzw. des EU-Kreislaufwirtschaftspaketes?

in % (gerundet)

4,1

4,0

3,7

3,4
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Teilindex Status Quo
September 2022 57,8

(September 2021 46,6)
(August 2020 51,4)

(Juni 2019 55,6)

ARA CE-Index
September 2022 59,2

(September 2021 50,0) 
(August 2020 51,7)

(Juni 2019 55,9)

Maximal möglicher Indexwert = 100

Teilindex Outlook
September 2022 62,0

(September 2021 53,4)
(August 2020 51,9)

(Juni 2019 56,1)

83,6
(61,2)

32,0
(32,0)

Index Nutzung CE Index Organisation

58,3
(46,7)

65,6
(60,2)

Index Inv.-Planungen CE Index Chancen/Risiken

Berechnung auf Basis der aktuellen Erhebung

CE-Index nimmt 2022 spürbar zu; verantwortlich sind in erster 

Linie die Teilindizes „Nutzung“, „Planungen“ und „Chancen/ 

Risiken“. Der  Teilindex „Organisation“ bleibt dagegen konstant.



18© GfK400060 | ARA Circular Economy 2022

Key Findings

Circular

Economy 

in Zeiten

der Krise
▪ Den Optimismus und Tatendrang von 

Unternehmen nutzen

▪ Vorreiterrolle in CE weiter ausbauen.

▪ Nutzung von Rohstoffen und 
Kreislaufwirtschaft gehören 
zusammen!

Ausblick

Wirtschaftliche Lage und Nutzung der CE

▪ Mehr als die Hälfte aller Unternehmen sind von gegenwärtigen 
Krisen betroffen.

▪ Nutzung der Kreislaufwirtschaft stark gestiegen.

▪ Diskrepanz zwischen großen und kleinen Unternehmen bleibt

▪ Investitionsneigung deutlich gestiegen gegenüber Vorjahr und liegt 
über dem Vorkrisenniveau 2019

▪ CE-Index 2022 bei 59,2% → Mit Höchststand über 
Vorkrisenniveau

▪ Kreislaufwirtschaft ist krisenresistent

Circular-Economy-Index 2022

Hindernisse / Chancen / Risiken

▪ Nachhaltigkeit wichtiger Wettbewerbsvorteil für Unternehmen

▪ Bürokratie (komplexe Gesetzgebung) größtes Hindernis

▪ Gesellschaftliche Dimension gewinnt an Wichtigkeit

▪ CE wird weiterhin als Chance gesehen



Wirtschaft 

CIRCULAR ECONOMY
Zukunft. Kreislauf. 

Wirtschaft. 

Gesellschaft

CONVENIENCE 
Komfort. Einfachheit. 

Verbraucher:innenfreundlichkeit.

3C´S  | UNSER WEG ZU KLIMASCHUTZ 
UND NACHHALTIGKEIT 

Umwelt 

COMMUNITY
Gemeinschaft. Innovationskraft. 

Investitionskraft.


